	《年月日》双师教学设计

	一、基本说明

	授课题目：《年月日》

	课程名称
	《年月日》
	授课课时
	1课时

	授课专业
	数学
	授课年级
	三年级

	二、教学设计的依据/思想
	《年月日》一课的教学以建构主义理论为思想依托，从学生的生活经验出发，为学生创设生动活泼的学习情境，引导学生通过观看“双师平台”里的录课教师视频，观察、思考、交流，借助和学习小伙伴间的探究，协作活动。进一步将原有的比较零碎的年月日经验转化成系统的认年月日的方法，实现知识的建构。

	3、 内容分析：
三年级下册中《年月日》这部分内容，尽管教材中第一次出现，但因为是常识性内容与学生的生活息息相关，作为三年级学生应该会有一些零散的认知，或清晰或模糊，虽然不同学生存在差异，但都不是一张白纸，如果按部就班的引导教学往往不能激发学生的学习兴趣。也没有更多的空间帮助学生积累学习活动经验和发展学习能力, 而且年月日这部分内容，实践性很强，很适合学生合作探究，通过调动学生已有经验，让学生在解决问题的过程中，梳理知识提升能力。

	4、 学情分析：
低年级学生在以前的学习中已经掌握了时间单位时、分、秒方面的知识，随着年龄增长，生活经验的增多，有关年、月、日的知识也越来越多地出现在学生的生活和学习中，因此有关年、月、日的概念学生是有一定的认知基础的。对于新知的探究，学生能独立进行简单的、有条理的思考，具有初步的合作意识与合作能力，能够通过观察总结自己的发现，并与小组同学交流分享经验。

	5、 教学目标：
知识与能力：
使学生理解年、月、日的基础知识，掌握年、月、日之间的关系，知道大月、小月。  
过程与方法：
引导学生进行信息的收集和整理，通过观察比较，总结规律，培养学生自主学习和探究能力与合作的意识。 通过观察、思考、讨论与操作，形成知识的构建过程。 
情感、态度与价值观：
使学生感受到学知识与生活的密切联系，感受生活中处处有数学。

	六、教学重点、难点:
教学重点：
认识时间单位年、月、日，掌握它们之间的关系。 
教学难点：
发现并掌握掌握大月、小月的记忆方法，联系实际感受年、月、日与生活的密切联系。

	七、教学方法与策略：“双师模式”教学法、讨论法、探究法、练习法

	八、课前准备：
学情分析、内容分析、搜集并截取“双师平台视频”、制作希沃白板课件、设计教学环节。

	九、教学过程设计

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图及信息媒体作用

	（一）引入环节：分享名言，引入新知


	1. 分享与时间有关的名言。


2. 播放星空视频。
地球绕太阳一周的时间大约是一年，月亮绕地球一周的时间大约是一月，地球自转一圈的时间大约是一日。通过太阳、地球、月亮之间的运动，就形成了我们现在的年、月、日
板书课题：年、月、日
	1.问：这些名言都和什么有关呢？（预设：时间）。

2.问：我们学过了哪些时间单位？（时、分、秒）。
3.你们知道吗？浩瀚的宇宙充满神秘，你们看!
4.年、月、日和过去学习的时、分秒一样都是常用的时间单位。
5.引出课题：《年、月、日》

	1.全班齐读，思考，再回答。



2.观看视频

	【设计意图：引用时间名言切入本节课的主题，并通过星空视频让学生了解与本节课主题相关的内容，激起学生们学习的兴趣，使学生全身心投入到数学的学习中去。】  


	（二）新授环节：观察、探究、发现，学习大、小月。
	1. 说一说年历卡上的节日。






2. 观察年历，填写表格。



3. 小组探索：关于年、月、日它们之间的关系。
（1）说一说：小组交流，关于年、月、日的知识，你知道什么？
 （2）全班论一论
1. 形成板书：
①一年有12个月。
②每月有31天（7个）的是：一、三、五、七、八、十、十二月。（大月）
③每月有30天（4个）的是：四、六、九、十一月。（小月）
④有28天或29天的是：二月（特殊月）

	1.我们看时间用钟表，时分秒是计算时间的单位； 我们想知道年、月、日，就要看年历。展示部分节日，让学生观看。
2. 引导同学们看到书本上2011年和2012年的年历卡，完成表格。
3. 引导学生完成小组讨论卡。
4. 板书学生讨论结果。
5. 教师说明：我们一般把有31天的月份叫做大月，30天的月份叫做小月。2月比大月、小月的天数都少，是一个特殊的月份，既不是大月，也不是小月。


	1. 说一说年历卡上的节日。






2. 观察年历卡，个人独立完成表格。


3. 集体汇报完成结果。
4. 小组交流完成小组讨论卡。
5. 小组代表汇报讨论结果。
	【设计意图：
通过引导学生观察年历，将课堂教学视角更多的指向学生，使得学生经历从个人再到小组讨论这个过程，实现、学生带着个人的学习收获，将自己的发现分享给组内同学，使每一个学生在倾听、表达的过程中，不断地思考、修正和完善自己的发现，体验成功的喜悦与分享的快乐，有助于帮助学生记忆大月、小月，为后续学习做铺垫。】


	（三）“双师环节”：记忆大月、小月的方法。 

	1. 理一理：有什么办法能记住大月、小月呢？
2.（1）拳头记忆法：让学生跟随视频的老师，边做边念：一月大、二月殊、三月大、四月小……十一月小、十二月大，巩固记忆。
（2）歌诀记忆法：一、三、五、七、八、十、腊，三十一天永不差。
四六九冬三十整。
二月天数28，有时也会把1加。
	1. 播放录课老师记忆大月、小月方法的视频。
2. 相机指导学生观看视频。
3. 组织学生用打拍子和小组对歌的方式记忆歌诀记忆法。

	1. 跟着视频的老师学习记忆月份的方法。
2. 与视频中的学生互动，一起实践拳头记忆法。
3. 打拍子记歌诀，小组互动，对歌决。
	[bookmark: _GoBack]【设计意图：“双师教学”网络平台中的吴佩霞老师能简洁清晰的介绍记忆法，并通过互动的方式调动学生积极性，因此我截取这段视频，巧妙的利用这段视频，让学生通过认真观看，跟着视频老师记忆大月和小月，提高了学生的学习兴趣，实现了认识大月小月，并掌握各月天数的目标。小学生天生好动，所以我还截取了一段视频，安排学生与视频吴老师、学生三者互动，体会拳头记忆法的魅力所在。再通过课堂上小组对歌这一系列互动环节，记忆歌诀记忆法，既巩固了新知，又让学生在互动过程中使知识得升华。】


	（四）巩固环节：玩游戏、做练习
	1.我说你来抢答。
2.夏季运动会。
3.做练习。
	1. 介绍游戏的玩法。
2. 相机指导学生。
3. 师巡视指导。
	1. 以站起来抢答的方式回答老师问题
2. 请代表参加夏季运动会。
	【设计意图：在教学月和日的关系后安排一个游戏环节，让学生再玩中学，玩中乐，再及时进行练习，达到巩固新知的目的。在学习材料的选择上，选取以判断、选择为主题的练习，贴合学生学习的实际。学生结合大月、小月的知识进行有思考、有分享。】  


	（五)分享环节：回顾总结
	今天这节课,我们一起认识了年月日,你有什么收获?

	让学生畅所欲言，说出收获
	
	

	教学反思



